 9 класс 
Тема:  «Сотовая связь или бомба замедленного действия…»

Цель:  

· ознакомить детей с вредными последствиями использования сотовой связи; 
· изучение проблемы влияния электромагнитного поля (ЭМП) сотовых телефонов на организм человека;

· формировать положительное отношение к таким качествам характера, как самостоятельность, любознательность; 

· развивать навыки участия в дискуссии; 

· побуждать детей к расширению своего кругозора, к участию в спортивных секциях, к самопознанию, саморазвитию, самосовершенствованию.

Ход классного часа

1.Организационный момент.

2.Актуализация знаний.

3.Основная часть.

4.Рефлексия

2.Актуализация знаний.

Мобильные телефоны, иногда называемы сотовыми, быстро становятся неотъемлемой частью современных средств электросвязи. В некоторых районах мира они являются наиболее надежными или единственными имеющимися в наличие телефонами. В других местах телефоны очень популярны, поскольку позволяют людям поддерживать непрерывную связь, и при этом не нарушается свобода передвижения. Бурная мобильная ,,телефонизация”, захлестнувшая человечество каких то десять лет назад, продолжается и по сей день. Неудивительно, что людей стал беспокоить вопрос о влиянии электромагнитных волн на здоровье человека. Вам наверняка не раз приходилось слышать о том, что мобильные телефоны при длительном использовании наносят серьёзный вред организму. От родных, знакомых, врачей, по радио или телевидению. И действительно, разговоры на эту тему не прекращаются с того момента, когда мобильные телефоны только начинали входить в нашу жизнь. Однако так ли это на самом деле? Вредны ли мобильники для здоровья? Или это всего лишь миф? Сегодня мы попытаемся разобраться в сложившейся ситуации и ознакомимся с разными версиями и результатами исследований.
Эта проблема исследуется уже давно, еще со второй половины ХХ века, По мере того, как мобильная телефония все больше и больше входит в нашу жизнь, в мире продолжаются исследования, имеющие целью выяснить определенно: вредят ли сотовые телефоны здоровью человека?


Анкета
1. Пользуетесь ли вы мобильными телефонами? 
Какова марка Вашего телефона?
2. В чем преимущества сотовой связи? 
3. Если Вы имеете сотовый телефон, то какова 
средняя продолжительность разговоров в день?
4. Испытывали ли Вы дискомфорт после разговора по телефону? 
Если испытывали, то укажите – какой именно?
5. Знаете ли вы о влиянии электромагнитных полей 
на организм человека?
6.Знаешь ли ты, что, когда ты не говоришь по телефону, 
он продолжает соединять тебя с базой с частотой 1 раз в секунду? 
7. Соблюдаете ли вы меры предосторожности при 
пользовании телефоном?
8. Испытываешь ли ты постоянную потребность использования 
мобильника?
9. Как вы считаете, нужен ли школьнику сотовый телефон?
10. Как вы считаете, хорошо ли информированы родители о влиянии телефона на организм ребенка? 
11. Как вы считаете, является ли наличие сотового телефона 
у части учащихся причиной социальной напряженности в классных коллективах?
 

На сегодняшний день нет доказанных фактов вредных для здоровья последствий использования телефонов, но также не доказано, что они полностью безопасны. В такой ситуации следует исходить из худшего, и считать, что телефоны как-то влияют на организм. Соблюдайте наши простые правила – и вам удастся минимизировать воздействие телефона.
Нельзя защититься от всего на свете. Легко пугать тем, чего обычный человек не понимает. Но если вдруг вы сильно опасаетесь за свое здоровье, то перечитайте рекомендации, приведенные нами.

  Мобильные телефоны быстро внедряются в нашу повседневную жизнь. Миллионы людей ежедневно пользуются МРТ (мобильными радиотелефонами) и среди разговаривающих по мобильному телефону можно встретить не только деловых людей, но и домохозяек, и детей. И всё чаще у медиков и учёных возникает вопрос: а безопасны ли мобильные телефоны? Ход классного часа. Учитель: - А что вам известно о мобильных телефонах? ( Ребята рассказывают о различных компаниях сотовой связи, о разных марках мобильных телефонов. Высказывают свои точки зрения на положительные стороны такой связи).
 - А опасны ли мобильные телефоны? ( Ученики высказывают различные предположения) 
Но насколько опасны мобильные телефоны , к окончательному выводу учёные ещё не пришли. Чтобы ответить на вопрос о степени безопасности современных сотовых телефонов, в Великобритании был создан независимый экспертный комитет. С учётом высказанных сомнений этот комитет рекомендует детям пользоваться МРТ очень ограниченное время. Учитель. Остановить прогресс невозможно
Что ж, сегодня мы ознакомимся с разными версиями о вредном влиянии телефонов на здоровье.
1.Опухоль  головного мозга
Связь между использованием мобильных телефонов и развитием опухолей мозга существует. К такому выводу пришли специалисты Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), изучавшие безопасность мобильных устройств. Сотовые телефоны небезопасны для здоровья. По данным шведских ученых, один час разговоров по сотовому в день удваивает риск образования злокачественной опухоли в том полушарии, со стороны которого человек держит трубку.

2.Рак слюнных желез
Частые разговоры по мобильному телефону способствуют развитию рака слюнных желез.

Выяснилось, что у людей, ежедневно разговаривавших по мобильнику в течение нескольких часов, риск развития опухоли слюнных желез (на соответствующей стороне головы) увеличивался в 1,5 раза. Причем наиболее часто новообразования возникали у жителей сельской местности. Руководитель исследования связала эту зависимость с низким уровнем сигнала от стационарных антенн, из-за которого излучатели мобильных телефонов «вынуждены» работать на повышенной мощности.
Рак слюнных желез встречается достаточно редко. К примеру, в Великобритании ежегодно диагностируется около 550 новых случаев рака этой локализации.

3.Ухудшение  памяти ,головные боли
Шведские учёные установили, что излучение мобильного телефона может действительно негативно влиять на память. К таким результатам специалисты пришли после изучения поведения крыс, которые два часа в неделю подвергались облучению от коммуникационных устройств. Исследования проводились практически на протяжении года.

Чтобы выяснить насколько животные хорошо запоминают информацию, грызунов помещали в коробку с четырьмя объектами. Объекты были разные. Затем их расположение менялось и крысам приходилось снова знакомиться с данными вещами. Те подопытные, которые «общались по телефону», затрачивали больше времени на изучение старых предметов, так как просто их не узнавали.

Ученые полагают, что микроволновое излучение от сотового аппарата пагубно влияет на гематоэнцефалический барьер (между кровью и цереброспинальной жидкостью). Из-за этого вещества, находящиеся в крови, попадают в мозговые ткани и причиняют вред клеткам мозга. Исследование, проведенное Шведским национальным институтом труда и Норвежским управлением по защите от излучения, показало, что даже люди, которые используют телефон меньше двух минут в день, испытывают дискомфорт и побочные эффекты. У части пользователей также случаются провалы памяти, головокружение, головная боль и повышенная утомляемость.
4.Орган слуха
Слух. Слишком громкий звук, исходящий из трубки. Существует множество моделей, у которых звонок исходит из лицевой части, а не с тыльной , как должно соответствовать логике. Дело в том, что производство телефонов с одинаковым месторасположением источника звонка и динамика, при помощи которого мы общаемся, значительно дешевле. Поэтому если мы быстро подносим телефон к уху, а в этот момент трубка издаёт резкий сигнал (у кого соединения, у кого извещение о полученном СМС и т. д.), то последствия могут быть весьма неприятными. Но если здесь всё очевидно, то есть и более скрытая сторона этой проблемы. Ложный слух. Это явление возникало ранее у людей, работающих в зонах шумового загрязнения (шахты, заводские цеха, железные дороги и т. д.) Есть категория людей и их становится всё больше, которые проводят большую часть своей жизни в наушниках, раньше это был только плеер, сейчас это не только плеер. Особенно это касается операторов. МР3 плеер, радио, телефонные разговоры - мы порой забываем снять наушники, они будто прирастают к нам, мы их перестаём замечать... но не наш слух. Человек, который несколько лет пользуется наушниками регулярно, ускоряет процесс старения слуха в два-три раза. Появляется эффект ложных сигналов. Шума, которого, на самом деле нет, путаются окружающие звуки. А всё потому, что в наушниках совсем иное качество звучания, чем в реальной среде. Ни одна, даже самая дорогая гарнитура не даст вам настоящего звучания, того, в котором нуждается природный слух. О громком звуке в наушниках и трубке речи даже не идёт - это и так очевидно.

5.Органы зрения
Другое дело - зрение. По количеству экранного излучения мобильные телефоны стоят на последнем месте в рейтинге видеотехнических приборов (он попросту слишком мал). В случае с сотовыми трубками всё дело совсем не в излучении, а как раз в этих самых маленьких размерах экрана. Наш глаз устроен таким образом, что ему чрезвычайно сложно фокусировать свой взгляд на минимальном по размерам объекте. Глазной мышце приходится прилагать нечеловеческие усилия, чтобы передавать в наш мозг чёткую картинку, особенно, если это касается мобильного чата или мобильных игр, когда напряжение достигает предела при максимально длительном времяпровождении с телефоном в руках. Последние исследования по этому поводу показали, что достаточно двухчасового общения (подряд) в день с вашим мобильным другом, чтобы через год ваше зрение упало на 12-14%. К тому же экраны с высоким разрешением заставляют наш глаз работать на несколько процентов мощнее, а ведь мы всегда стремимся покупать именно такие телефоны.

6.Опорно-двигательная система
Наш скелет также подвергается опасности от некоторых моделей мобильных телефонов. Ранее уже высказывались опасения по поводу использования двух моделей Nokia, а именно 3310 и 3210. Эти модели сейчас уже практически вышли из обихода, однако на смену им пришли другие. При их использовании происходило периодическое непроизвольное оттопыривание указательного и большого пальца при одновременном сжатии среднего, безымянного и мизинца. В Италии четырнадцатилетняя девушка попала в больницу с воспалением сухожилий, потому, что ежедневно отправляла своим друзьям более двух сотен СМС.

Внимание!!!! Мобильник во время грозы опасен для жизни  
Тема поражения молнией поднималась в Великобритании: в поле зрения попал случай, когда молния ударила в телефон пятнадцатилетней школьницы как раз в тот момент, когда она принимала звонок. Заключить это удалось по характеру травм. Как утверждают врачи, разряд прошёл через ухо и привёл к разрыву перепонки и поражению головного мозга. В результате чего девочка потеряла слух, память и оказалась парализованной. По опубликованным данным, ежегодно только в Великобритании молнией ударяет около 40 человек, десятая часть из которых погибает. Вероятность попадания молнии в работающий телефон в несколько раз выше вероятности попадания в человека. Это удалось установить в Китае, в 2004 году, когда один из тамошних туристов получил удар молнии во время экскурсии около Великой китайской стены. По мнению китайских врачей и сотрудников Пекинского университета, мобильный телефон, излучающий электромагнитные волны, способствует прохождению электричества. В случае обычного попадания молнии в человека заряд рассеивается по всему телу, благодаря чему многие из пострадавших выживают. В случае с телефоном удар приходится точно в цель, так что вероятность летального исхода многократно возрастает.
Помни!!!

Мобильник вызывает зависимость - такой вывод делают психологи, изучая владельцев сотовых телефонов

Во-первых, это беспокойство по поводу отсутствия телефона.
 Если у нас с собой нет заветной трубки, возникает ощущение одиночества и депрессивные состояния, человек испытывает сильное беспокойство, в некоторых случаях способное перерасти в панику. При этом фиксируются гипертонические явления - скачки артериального давления. Ваш близкий человек оставил сотовый дома - и вот уже есть повод для беспокойства, где он, что с ним, почему задерживается?
Во-вторых, это SMS-мания.
 Человек пишет и отсылает десятки SMS в день, и не может остановиться, даже если ему проще позвонить. Так, четырнадцатилетняя итальянская девушка попала в больницу с воспалением сухожилий, потому, что ежедневно отправляла своим друзьям более сотни эсэмэсок.

3.Следующий тип зависимости - это информационная мания. Владелец телефона постоянно ждёт звонка или SMS, достаёт мобильник, проверяет, не пропустил ли он важную информацию, читает электронную почту и SMS-сообщения. В итоге, человек не может запомнить, какая именно информация для него важна, и обращается к своему мобильному снова и снова. Владелец телефона стремится прикупить новую модель, какие-либо аксессуары, выделяющие его мобильного друга из массы обычных "средних" телефонов. В этой ситуации человек ощущает повышение своего социального статуса и готов тратить все деньги на свой сотовый телефон, даже в ущерб другим важным вещам. 

Правила пользования сотовыми телефонами:
Для уменьшения воздействия на организм человека пульсирующего микроволнового излучения необходимо соблюдать следующие рекомендации:
• не пользоваться сотовым телефоном без необходимости. Дома и в офисе разговаривать по обычным проводным телефонам;
• Покупая мобильный телефон, выбирайте аппарат с наименьшей мощностью излучения. Поинтересуйтесь у продавца о значении SAR для выбранной модели. Чем меньше SAR, тем лучше для вашего здоровья. Это необходимо знать, чтобы защитить свой организм от облучения.SAR (англ. Specific Absorption Rates) – удельный коэффициент поглощения, показывающий максимальную удельную мощность, поглощаемую человеческим телом за одну секунду при пользовании мобильным телефоном. SAR измеряется в Вт/кг.
• научить пользоваться сотовыми телефонами детей и подростков лишь в случае необходимости;
• не пользоваться сотовым телефоном беременным, начиная с момента установления факта беременности и в течение всего периода беременности;
• стараться не использовать сотовые телефоны лицам, страдающим нервными заболеваниями и расстройствами сна;
• ограничить продолжительность разговоров (продолжительность однократного разговора - до 3 мин),
• максимально увеличивать период между двумя разговорами (минимально рекомендованный - 15 мин),
• по возможности пользоваться громкой связью;
• вместо разговора пользоваться услугами SMS;
• не разговаривать в автомашине по сотовому телефону. Металлический корпус автомобиля действует как «экран», ухудшается радиосвязь. В ответ на это мобильный аппарат увеличивает свою мощность, что приводит к большему облучению абонента. В автомобиле используйте сотовый телефон с внешней антенной, которую лучше всего располагать в геометрическом центре крыши;
• по этой же причине не пользоваться сотовыми телефонами в металлических гаражах. При проживании в зданиях из железобетонных конструкций разговор по аппарату мобильной связи следует вести около большого окна, на лоджии или балконе;
• Не пользуйтесь мобильным телефоном во время грозы. Вероятность попадания молнии в работающий телефон в несколько раз выше вероятности попадания в человека.
• Используйте мобильный телефон как можно реже, невзирая на заманчивые обещания операторов мобильной связи предоставить вам скидки, бонусы и т.д. если вы будете говорить больше.
• Родители должны исключить бесконтрольный доступ к мобильным телефонам детей и подростков до 12 лет. Они могут ими пользоваться лишь в экстренных случаях.
• Во время разговора по "мобильнику" пользуйтесь специальными приспособлениями, в частности "Блютус" /Bluetooth/, позволяющими держать сам телефонный аппарат на расстоянии. Наиболее эффективная удаленность от телефона -1 метр. Как показывают расчеты, интенсивность излучения падает в четыре раза с каждыми 10 сантиметрами. Однако при этом не оставляйте переговорное устройство в ухе, когда в пользовании им нет необходимости.
• Старайтесь находиться на расстоянии не менее метра от человека, говорящего по мобильному телефону. Избегайте также пользоваться телефоном в автобусе, метро и поездах - тем самым вы защитите окружающих.
• Сделайте все, чтобы сократить время, когда вы носите в своих карманах мобильный телефон. Ночью не оставляйте аппарат в непосредственной близости от себя или же выключайте его с тем, чтобы он не излучал электромагнитных волн.
• Если же вы вынуждены носить с собой в кармане "мобильник", то кладите его так, чтобы клавиатура смотрела на тело, а тыльная сторона аппарата, где расположена антенна, - во внешнюю среду.
• Говорите по мобильному телефону очень кратко, так как его воздействие на ткани зависит от продолжительности работы. При любой возможности пользуйтесь стационарным телефоном.
• Во время разговора по мобильному аппарату регулярно меняйте ухо, к которому вы его прикладываете. 8. Избегайте пользоваться мобильным телефоном в тех местах, где нет устойчивого сигнала или же во время движения.
• Старайтесь больше использовать сообщения в формате SMS, которые предоставляют современные "мобильники".
• При разговоре из помещений – если есть такая возможность – подходите к окну.
• При длительном разговоре рекомендуется снимать очки с металлической оправой, т.к. наличие подобной оправы, играющей роль вторичного излучателя, может привести к увеличению мощности излучения.
• В момент установления соединения мобильный телефон работает на большей мощности, чем во время разговора, поэтому при исходящем звонке подносите трубку к уху не сразу, а через несколько секунд после набора номера (момент установления соединения у телефона можно определить по индикации на дисплее).
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